

■ 主人语

## 加强对马克思主义中国化的研究

特约专家 梅荣政

马克思主义中国化是马克思主义世界化、民族化、本土化的重要组成部分,是马克思主义的本质、活的灵魂——具体情况具体分析的生动体现,是马克思主义在中国的“具体化”。实现和推进马克思主义中国化,要正确处理中国化与马克思主义基本原理及其具体运用的关系;马克思主义中国化,还要正确处理马克思主义的科学原理和科学精神的关系,以充分体现马克思主义的科学精神。对此,顾海良教授的论文有深刻论述。马克思主义在中国延绵将近一个世纪,深刻改变了中国社会发展的历史进程和中国人民的历史命运,使当代中国的社会主义事业生气勃勃、兴旺发达,并显示出光明的发展前景。今天,加强对马克思主义中国化的研究,是中共中央关于实施马克思主义理论研究和建设工程的首要任务。完成这项任务,要深入研究马克思主义中国化的历史进程和基本规律,深入研究毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想是一脉相承而又与时俱进的科学体系,深入研究贯穿这个科学思想体系的活的灵魂。深入研究邓小平理论和“三个代表”重要思想是在“什么是社会主义、怎样建设社会主义”和“建设什么样的党、怎样建设党”的问题上提出的新思想、新观点、新论断。实现这项“生命工程”,对于以加强党的执政能力为重点、紧密联系治国理政的实际,全面加强和改进我们党的思想、组织、作风和制度建设,继续推进党的建设新的伟大工程;对于全面落实科学发展观,更好解决改革发展关键时期遇到的各种问题,确保我国经济社会协调发展,确保中国特色社会主义事业沿着正确的道路前进,全面建设小康社会;对于切实做好意识形态领域的工作,真正使马克思主义成为全党全国人民团结奋斗的精神支柱,保持社会的稳定;对于马克思主义学科的建设,提高研究马克思主义及其中国化的学术水平,都具有重大的、长远的意义。

武汉大学有长期研究马克思主义中国化的优良传统和优势。无论是在总体研究方面,还是在分领域研究方面,都取得了丰硕的成果。近几年来,特别是中共中央实施马克思主义理论研究和建设工程以来,武汉大学对马克思主义中国化及其理论成果的研究已经成为“211 工程”二期建设重点项目和“985 工程”创新研究基地项目,同时又是教育部哲学社会科学重大招标课题。为实施这一研究工程,武汉大学学术力量进一步汇聚,学术水平大幅度提高,新的研究成果迭出,更加有力地推动了马克思主义中国化的研究。为反映我校这方面的研究状况和理论成果,本期发表的 4 篇论文,对上述马克思主义中国化的若干理论问题和实践问题,不仅论述深刻,还闪烁着新的思想观点。